

# 中国环境报



中华人民共和国环境保护部主管 中国环境报社主办出版

2013年12月9日 星期一 农历癸巳年十一月初七 第6175期 今日八版

www.cenews.com.cn 国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号: 1-59

青海省政府常务会议专题研究湟水流域水污染治理

## 尽快扭转流域水质反弹趋势

本报记者安世远 通讯员李生宝 夏连琪西宁报道 青海省省长郝鹏近日主持召开省政府常务会议,专题研究并通过了《关于进一步深化湟水流域水污染治理的实施意见》。

会议指出,受去冬今春严重干旱气候等因素影响,湟水河来水量减少、缺水污染等问题凸显,流域水环境形势不容乐观。

郝鹏强调,沿湟各地政府和有关部门要进一步明确湟水河治理的时间节点和目标,坚持环境治理、生态环保

先的原则,明确相关部门职责,落实治污主体责任,建立长效机制。省有关部门要按照职责分工和任务要求,细化工作措施,进一步加快污水管网建设和污水处理厂扩能提标改造,强化工业企业废水深度治理,加强流域生态环境建设与农村面源污染治理。要加快形成省市联动、各部门齐心协力共治湟水河的格局,尽快扭转流域水质反弹的趋势。

郝鹏强调,要采取最严格的源头防控措施、最有效的工程处理措施、最强

硬的综合监管措施,从源头上加强治污、铁腕治污,该整治的整治、该关停的关停,严厉打击环境违法行为,切实做到“五个一律”,即对企业废水排放达不到标准的一律限停、对没有污水处理设施且未进入排污管网的一律关停、对存在偷排漏排违法排污行为的一律按最高限额从严处罚、对畜禽规模养殖一律进行区域和总量双控、对既有养殖场一律进行废弃物的无害化处理,同时对一些影响较大的案例要公开曝光,严格查办,做到惩处一个、教育一片。

# 全国大气污染防治部际协调会议在京召开

周生贤主持 丁向阳出席

本报记者张秋蕾北京报道 12月6日,全国大气污染防治部际协调会议在京召开,各有关地区和部门交流了《大气污染防治行动计划》(以下简称《大气十条》)的贯彻落实情况,介绍了各项配套政策措施进展以及今冬大气污染防治工作的具体安排。环境保护部部长周生贤主持会议,国务院副秘书长丁向阳出席会议并讲话。

周生贤说,国务院印发实施《大气十条》以来,各地区各部门高度重视,积极贯彻落实国务院的决策部署,不断加大工作力度,扎实推进大气污染防治工作。目前,全国已有20多个省份组织召开省(区、市)常委会议和省(区、市)政府常务会议,专题研究部署大气污染防治工作。北京、天津、河北、上海等10多个省(市)发布了本地区的《大气十条》实施方案,北京、天津、河北等省(市)出台了重污染天气应急预案,有的还召开了规格高、范围

大的动员大会,与各区县和有关单位签订了大气污染防治目标责任书。京津冀及周边地区大气污染防治协作机制也已全面启动。

周生贤指出,现在,北方地区已全面进入采暖期,今冬仍可能出现连续性不利于污染物扩散的气象条件。能否顺利过冬是对贯彻落实《大气十条》政策措施的重大考验,是对配套措施效果的集中检验,大气污染防治任务非常艰巨,需要各方面通力合作,密切

配合,共同打好这场攻坚战。环境保护部要带头做好防治工作,积极应对可能出现的重污染天气。要重点从严格控制燃煤污染、深化扬尘等面源污染治理、强化工业企业监督管理、建立健全监测预警体系、积极应对重污染天气等方面着手,认真落实大气污染防治各项措施,强化对全国尤其是京津冀及周边地区重污染天气应急处置工作的指导,切实保障人民群众身体健康。

周生贤强调,建立大气污染防治部际协调机制,对统筹协调和动员各方面力量治理大气污染具有十分重要的意义。要从指导督促落实《大气十条》、及时通报工作进展、强化部际交流与合作、建立大气污染防治长效机制等方面积极开展工作,切实发挥好措施联动、信息共享和统筹协调的作用,加快推进《大气十条》各项措施的落实,努力改善空气质量。

国务院副秘书长丁向阳出席会议并作重要讲话,充分肯定了各部门《大气十条》贯彻落实工作,并对下一步工作提出了要求。会上,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、环境保护部、住房和城乡建设部、交通运输部、中国气象局、国家能源局等部门负责同志和北京市副市长张工分别介绍了《大气十条》贯彻落实情况、配套政策措施进展及今冬大气污染防治工作安排部署。

## 关注中东部地区灰霾污染

受强冷空气影响

# 中东部灰霾天气将结束

本报12月8日综合报道 来自中央气象台网站的消息显示,从今日开始,冷空气将开启中东部“清道”之旅,华北及华东等地持续多日的灰霾天气将自北向南减弱消散。

据中央气象台预计,今日开始,冷空气将影响我国中东部。中国气象局气象分析师周丽贤说,未来3天在冷空气作用下,我国中东部地区天气将以大风降温为主。

受冷空气影响,江淮及其以北大部地区将有4~6级偏北风,长江中下游及其以北大部地区气温将下降

6℃~8℃,东北地区南部、黄淮、江淮部分地区降温可达8℃~10℃。

今日白天到夜间,华北平原的灰霾天气将自北向南逐步消散,但上海、江苏、安徽、浙江等地的灰霾天气将持续到12月9日。

具体来看,华北、黄淮等地的灰霾天气将率先减弱,能见度提高,入夜后灰霾将彻底消散。今日白天到夜间,华东地区灰霾天气还将持续,部分地区还会加重,局地能见度将不足50米。预计12月9日上午开始,上海、江苏、安徽、浙江等地的灰霾会

逐步减弱直至消散。

今日18时,中央气象台继续发布霾黄色预警。预计,今日夜间,江苏、安徽中东部、浙江中北部、山东南部、河南东部等地空气污染气象条件达4~5级,局地可达6级,不利于空气中污染物扩散,上述大部地区有中度霾,其中,江苏西南部、浙江北部、安徽东南部等地的部分地区有重度霾。

中央气象台预计,除了灰霾天气,今日白天到夜间,东北地区中南部等地有小到中雪或阵雪,其中,吉林东部、辽宁东北部有大雪,局地暴雪。

湘江污染防治第一个“三年行动计划”实施方案出台

## 2015年实现全流域水质初步好转

本报记者刘立平 通讯员谭康美长沙报道 湖南省政府近日出台《湖南省湘江污染防治第一个“三年行动计划”实施方案》(以下简称《方案》),保护湘江“一号重点工程”有了操作指南。

《方案》以“堵源头”为主要任务,提出到2015年,流域企业污水稳定达标排放,涉重金属企业数量和重金属污染物排放量比2008年下降50%,局部地区水质恶化趋势得到彻底遏制,全流域水质实现初步好转。

根据《方案》,第一个“三年行动计划”(2013-2015年)设置了五大工作任务,包括推进重点行业企业污染防治,城镇污水收集处理设施建设,加强规模化畜禽养殖、网箱养殖污染防治,尾矿库、渣场环境安全隐患整治,饮用水水源地环境保护等,并明确了各自的“时

间表”和“路线图”。

《方案》明确,湘江干流两岸20公里范围内不再新建化学制浆、造纸、制革和外排水污染物涉及重金属的项目;小化工、小冶炼、小造纸、小电镀、小皮革等高污染、高能耗企业要依法关停;2015年年底,未能建成污水处理设施或污水处理设施出水不达标的工业园区、新、改、扩建项目将被暂停审批。

为提升城镇污水收集处理能力,未来3年,湘江流域县级以上城镇将新增污水管网3240公里,重点建制镇新增污水管网1189公里。2015年年底,湘江流域县级以上城镇新增污水处理能力达到212.5万吨/日,污水处理率达到88%以上。

《方案》要求,各市政府要依法划

定规模化畜禽养殖禁养区、限养区和适养区。2014年年底,湘江长沙综合枢纽库区湘江干流两岸1公里范围和城镇集中式饮用水水源陆域保护区内的畜禽养殖企业全部退出或搬迁;2015年年底,湘江长沙综合枢纽库区以外湘江干流两岸500米范围内的畜禽养殖企业全部退出或搬迁。湘江长沙综合枢纽库区、一级饮用水水源保护区等其他环境敏感区内的网箱养殖全面禁止,已有的在2014年年底前全部退出。

为确保“一号重点工程”顺利推进,湖南省建立并实行环境保护责任终身追究制度,进一步落实各级政府和环境保护责任。对湘江污染防治工作任务完成差、环境质量持续恶化、出现水污染事故的,将予以“黄牌警告”和“一票否决”。

## 太原市长耿彦波部署环境执法大检查时要求 不留空白不留死角

本报记者高岗太原报道 山西省太原市委副书记、市长耿彦波在日前召开的全市环境执法大检查动员会上强调,各级领导干部要正确处理经济发展与生态保护的关系,牢固树立正确的发展观和政绩观,进一步加快太原生态文明建设。

耿彦波指出,良好的生态环境是公共产品,是宝贵的民生福祉。全市各级干部应牢固树立保护生态环境就是保

护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念,任何与建设一流省会城市相背离的、落后的产业和产能必须淘汰、必须关闭,这是一个坚定不移贯彻和执行的基本理念、基本方向和基本追求。

耿彦波表示,建设一流省会城市需要一流的环境作支撑。针对近期环境保护部督查太原大气污染防治存在的问题和中央电视台《焦点访谈》曝光

的环境问题,全市上下必须痛定思痛,举一反三,增强责任感、紧迫感和危机感,以壮士断臂和知耻而后勇的决心,彻底扭转当前在一些县(市、区)、一些领域环保工作被动局面,努力实现污染企业全关闭、企业排放全达标、燃煤小锅炉全淘汰、垃圾和秸秆焚烧全控制、扬尘污染全治理、渣土清运全密闭、机动车尾气全达标等目标。

耿彦波要求,以环境执法大检查为抓手,在全市开展为期一个月的环境污染大排查、大整治,不留空白、不留死角,要用铁的手段和铁的措施,切实把冬季大气污染防治作为一件政治任务,用铁的手和铁的措施,切实把冬季大气污染防治作为一件政治任务,用铁的手和铁的措施,切实把冬季大气污染防治作为一件政治任务,用铁的手和铁的措施,切实把冬季大气污染防治作为一件政治任务。

## 环境保护部“12369”环保举报热线 2013年8月群众举报案件处理情况

本报记者张秋蕾北京报道 2013年8月,环境保护部“12369”环保举报热线受理群众举报140件,其中,河北(33件)、山东(18件)、河南(10件)3省的举报数量位于全国前列,所有举报案件已移交各地方环保部门调查处理。

从各地环保部门调查处理的情况看,存在环境违法问题的有114件,占受理总数的81%,有26件未发现群众反映的问题。存在污染问题的案件中,涉及大气的77件,涉及水的25件,涉及噪声的29件,涉及固体废弃物的4件,涉及项目

审批的25件。从群众反映的问题来看,对大气污染问题的反映较为突出,存在大气污染问题的案件占存在问题案件的68%。各地环保部门已对这些环境违法行为依法进行了处理,其中责令限期整改53件,停产治理29件,现场予以纠正25件,处以罚款17件,补办环评手续12件,取缔关闭10件,移交相关部门处理8件。目前,这些处理措施已得到较好的落实。

群众举报具体情况见“2013年8月群众举报案件情况表”(详见本报今日三版、七版)。

环境保护部“12369”环保举报热线 8月份受理举报数量前10位的省、自治区、直辖市

| 地区  | 举报件数 |
|-----|------|
| 河北  | 33件  |
| 山东  | 18件  |
| 河南  | 10件  |
| 天津  | 6件   |
| 山西  | 6件   |
| 辽宁  | 6件   |
| 江苏  | 6件   |
| 湖北  | 6件   |
| 内蒙古 | 5件   |
| 黑龙江 | 5件   |

## 上海放宽预警解除条件

本报记者蔡新华 见习记者刘静上海报道 上海市环保部门日前表示,由于此前PM<sub>2.5</sub>小时浓度75微克/立方米的重度污染预警解除标准过于“苛刻”,因此将污染预警解除标准调整为115微克/立方米。

根据原定的解除方案,解除重度污染预警需满足两个条件:一是连续3小时PM<sub>2.5</sub>小时浓度小于75微克/立方米,相对来说达到优良水平;二是预计未来24小时空气质量不会再有污染状况,维持在比较好的水平。

对此,上海市环保局有关负责人表示,经过前两次预警的发布启动,发现75微克/立方米的解除标准过于“苛刻”,所以作出了调整。

据悉,受颗粒物输送和不利扩散条件共同影响,上海市相继发布空气质量严重污染预警、空气质量重度污染预警,并启动相应的应急减排措施。当前,上海市空气质量污染水平正逐步下降,预计空气质量将进一步改善。自12月8日8时起,解除空气质量重度污染预警。

## 江苏部门联动减缓污染

本报记者闫艳南京报道 面对中东部入冬以来最大范围灰霾天气,江苏各省政府、相关部门根据《省政府办公厅关于印发江苏省大气重污染预警与应急工作方案(暂行)的通知》有关要求,积极采取大气重污染预警与应急措施。

南京市环保局发布红色预警后,南京市教育局紧急通知要求,各学校(中小学、幼儿园)全面停课,学生不到校。

无锡市、常州市、镇江市、连云港等地教育部门也启动应急预案,根据预警响应等级采取相应的措施。无锡市滨湖区将原来马路仅夜间洒水变为白天、夜间同时洒水,并增加对施工路段、工地附近路段洒水次数。

常州市环保部门对钢铁、火电、水泥、化工等重点排污企业开展24小时巡查,对治理设施运行不正常的责令立即停产整顿;公安部门加大黄标车限行力度;公安部门加大黄标车限行力度;公安部门加大黄标车限行力度;公安部门加大黄标车限行力度。

江苏省环保厅总工程师刘建琳介绍说:“气象条件是人为无法控制的,我们只能将人为活动作为突破口。”刘建琳说,治理灰霾天气,根本要靠改变产业结构、能源结构,加快建设资源节约型、环境友好型社会。

12月8日,吉林省长春市文化广场被白雪覆盖。受强冷空气影响,吉林多地有大雪,局地地区有暴雪,持续多日的灰霾天气随之结束。张楠摄

**诺维信生物** novozymes

赢 iPad!

登录网站赢取 iPad!

电话: 010-62987888 www.novozymes.com.cn NZBChina@novozymes.com

**创建国家环保模范城市**

湛江市人民政府

比中空膜更经济 平板膜中最稳定

超低的跨膜压差 低能耗超长寿命

列管式平板膜 X-MBR

上海希沃环境科技有限公司 www.sevo.com 021-33715839